Tema 3. UnciieHHBIE METO/IbI
JIJMHEHMHOH aJIreopbl
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Tema 3. UnciieHHBbIE METOIbI
JIMHEHHOH aJIredpbl

Yuc/ieHHbIE MeTOAbI JIMHEHHOM aJIreophbl:

o pelieHue CUCTEeM JMHEHMHBIX ajJiredpandecKux
YPABHCHUU;

o BbIYMCJICHUE ONpeaeTuTe e MATPHUIL;

o BbIUHCJIEeHHE 00PATHOH MATPHIIBI;

° BbIUMCJIEeHNE COOCTBEHHBIX 3HAYECHU .




OcHOBHbIE CBEIEHUS M3 TEOPUU MATPUL

Kakue ObIBalOT MaTpuubi?

e MNPSIMOYIOJbHASI MATPULIA;

e KBaJpaTHasi MATPHUIIA;

e CHMMETPHYHASI MATPHIIA;

e TpeEYroJbHasi MATPULIA;
e BepPXHAA TPEYroJbHAA MATPUILA;
e HMKHSISl TPEYTrOJbHAS MATPUIIA;

e /MAroHAJbHASI MATPUIIA;

e EeIVMHUYHAA MATPHULIA;

e JICHTOYHAS MATPHIIA;

e pa3pekeHHAs] MATPUIIA;

e oOpaTHasi MaTpHIIA.

[Al[A]™" = [E]




OcHOBHbIE OIlepaliuy ¢ MATPULIAMHA

CJ105keHre MaTpHIL [C] = [A] + [B]

Cij = a,;j + bl]' = 1,2, o ¢ ] = 7. e T
BbIuMTaHKE MATPHIL |IC] = [4] — [B]

Ci; = @

ij i — Dy s R S i e, )

YMHOKeHHe MaTPHII [C] = [4] - [B]

|A] > [n X I] [B] - [l xm]
l

Cij = Z Ak Dy A e T S i T,
k=1

TpancnonupoBanue MaTpUIbI [A]F

\



PenmieHue cucreM JUHEHHBIX
ajJredOpaMyecKux ypaBHeHU

—



PenieHue cucreMbl JIMHEMHbBIX
aJireOpanyecKux ypaBHeHU

OO01muii B CMCTEMBI JIMHEHMHBIX aJire0pandecKux YypaBHeHHUH
a11x1 + a12x2 s alnxn - b]_

A21%1 + Apz%p + oo+ + Ao Xy = by (1)

ApiXy F ApsXs + o+ QppXy, = by,

B marpuyHom Bujae

[Al{X} = {B}

YTo0blI 3TA CHCTEMA HMeJIa eIMHCTBEHHOE pellleHue, BXOASIIIUE B Hee
n  ypaBHEHMHM [OJKHbBI ObITh JIMHEHHO  He3aBHMCHMbIMHU.
Heo0xomuMbIM M T0CTATOYHBIM YCJIOBHEM ITOI0 SAABJSIETCS YCJIOBHE
HEPaBEHCTBA HYJII0 ONPeaeTUTe sl JAHHOU CHCTEMBI.




Pemnmienue cucreMbl JUHEHHBIX

ypaBHenuu B Mathcad

X +22, 434 4+ 4x, =30

X, +2x,4 5%, +%X,—30

3x; +8x, +x, +6x, =46

4x +3x, 1+ 1x,+2%, =39

PeweHune cuctembl NMHENHbIX anrebpanyeckux ypaBHeHUN
(30
30
46
\39/

1 2.3 %)
T 2.5 §
A=
mw |3 81 6
\4 3 7 2)
1-n cnoco®
r _1 T
X=A B X-=

1)

[ )

2

\4/

2-1 cnocob

Isolve(A ,B) =

(1)

\4/



Penienue cucreMbl JUHEHMHBIX
aJre0OpanvyecKux ypaBHeHU

AJITOPUTMBI PeIIeHUS CUCTEM JIMHEHHbIX YPABHCHUU:
e TIpsIMbIE;
e HTEPALUOHHBIE.

IIpssmble MeTOABI:

e MeToa MckiIOYeHus [aycca;

e MeTOa UCKIKOUYeHHMA [aycca-/Kopaana;
e MeTOJ KBAJPATHOI'0 KOPHS;

e MeTOoa XaJIENKOro.

Bce npsimble MeTOAbI OCHOBAHBI HA 3aMEHE UCXOAHOM CUCTEMbI
YPAaBHEHUI JKBUBAJCHTHOW CUCTEMOM, MMEIOLIEH TO Ke peleHue.




Penienue cucreMbl JUHEHMHBIX
aJre0OpanvyecKux ypaBHeHU

NTepanmoHHbIC METOAbI PEIICHUS:
e MeETO] MPOCTOH UTEPALNH;
e wmetoj laycca-3eiigens.

IIpu NCNO/IL30BAHUU UTEPAIIMOHHBIX METOA0B HEO0OX0AMMO 32/1aBATh
HaYaJbHbIC 3HAYCHUS HEN3BECTHDIX.

3aTreM 3TO pelieHue YTOUYHSAETCH.

JJ1si u”TepauMOHHBIX METO/I0OB CYIIECTBYET MPodaeMa CXOAMMOCTH

UTEPANMOHHOIO NMPOoIecca, T.e. pelieHue CUCTeMbl YPABHEHUH He BCeraa
MOKET OBITh MOJIY4Y€HO.

OO0bI1YHO npsiMBbIE MeTOAbI BeCbMa 3 (eKTUBHBI, B C1y4ae 00JbIINX
MATPHI OHH YCTYNAKOT UTEPALUOHHBIM.

UTepannoHHbie METOAbI TaKKe 00J1ee MPeANnOYTHTEIbHbI IPH
PelIeHU U PA3PEKEHHBIX MATPHIL.




Metoa uckiarouenus I'aycca

Cucrema (1) npuBoOaAMTCA K IKBUBAJIEHTHOM CHCTEME C
TPEYyroJibHON MaTpuIen

X1+ Ci2X3 + o+ Cip X, = dy

xz s e Cann — dz

Xn-1 T Ch—1nXn = dp—1
s

Pemienue cucTeMsbl T

n
k=i+1
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Metoa uckiarouenus I'aycca

2 Tana:

nPAMOU X00 — IPeodpa3oBaHUe HCXOHON CUCTEMBbI K TPEYI0JIbHOMY

BULY;
00pamublil X00 — pelieHne TPEyroJbHoON CHCTEMBI.
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Metoa uckiarouenus I'aycca

IIpsamon xox:

a a b
a;; #0 X, +—2x, +o by, =
ayy a ay
Vo s Vo Ny a
21912 21% 21
022 x2 +...+ azn - xn _bz _—bl
ayy ayy ayy
a..a ad..a a
nl™~12 nl™"1n - __ "'ml
a,, — X, +...tla,, — x,=b, b,
a ayy aq
_ e
a,; =4a; — : =2 ey I = 23l
ay
a.
_ i
bz’ m bi bz’ 1 =23,....1
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MeTtoa uckiarouenus I'aycca

IIpu oOnysenun K-ro croadona

_ B QieQrj |
Aij = Ay T i=k+1,..n; j=k+1,..,n.
Air
bi:bi_ bk =+, ...
ALk

k=212n—=1

1 2
ay1, aéz) 4 a§3) BeaylIue dJIeMeHThI MeToaa [aycca

Ha ka:kaom mare npeanojiaraercs a}f_z“l) - ()




Metoa uckiawuenus l'aycca

x1 -+ C12x2 + o+ Clnxn — d1

xz + nan + Cann — dz

Xn-1 T Ch_1nXn = dn—l
I

OO0paTHbIii XOx: I ¢

n
xi=di_Zcikxk: =010 Z; usy L

k=i+1

3aganue. Pemuurs cucTemMy JJMHEHHBIX AJIre0OpanyecKuX ypaBHeHUH
MeTOoAO0M UCKJIIouYeHus [aycca.
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AJIropuT™M MeToaa uckiardenus I'aycca ¢
BbIOOPOM IVIABHOI'O 3JIEMEHTA

IIpu McmoJIib30BaHUM METO1Aa UCKJIIUYeHud [ aycca
Ha Ka’KJI0M IIare mpeamnoJaraercs a;f,],j'l) = ()

YT00bI M30€KATH ITOI0, HA KAXK/IAOM dTale YPABHCHUSA
MePecTABIAIOT TAK, YTOObI HA ITIABHOM JUATOHAJIM 0KAa3aJICH
HAHO0O0JIbIIUM 110 MOAYJIIO JIEMeHT K-T0 cToJI01A.

\
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IIporpamma.
AJroputm MeToaa uckiawdenus I'aycca
C BLIOOPOM IVIABHOI'0 3JIEMEHTA

void rsly gauss(double **a, double *x, int n)
{

int imax, i, j, k;

double amax, c;

{

imax = k;
amax = fabs(al[k][k]):
for (i=k+1l; i<n; i++)
if (fabs(a[i] [k]) > amax)

{
amax = fabs(a[i] [k]);
imax = 1i;

16



IIporpamma.
AJIropuTm MeToaa uckJarwdeHnus I'aycca

C BLIOOPOM IVIABHOI'0 3JIEMEHTA

if (k!=imax)
{

for (J = k; j < n; j++) // nepecTaBnsieM YacTk CTPOKMU

{
c = alk][]];
alkl][]j] = al[imax][]]-
al[imax] [J] = c;
}
c = x[k];
x[k] = x[imax];
x[imax] = c;

}

17



IIporpamma.

AJroputm MeToaa uckiaoveHus l'aycca

C BblﬁOpOM INIABHOI'O 3JICMEHT A

c = 1/a[k] [k];
for (i=k; i<n; i++)
a[k] [1] *= c;
x[k] *=c;
for (i=k+1l; i<n; i++)
{
for (j=k+1; j<n; j++)
a[i][J] -= alillk]*a[k][]J];
x[i] -= a[i] [k]*x[k];

for (i=n-2; i>=0; i--)
for (j=i+l; j<n; Jj++)
x[1i] -= ali][3j]1*x[]]’
// rsly gauss
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IIporpamma.
AJropurMm Mertoaa uckjawdenus I'aycca
C BLIOOPOM IVIABHOI'0 3JIeMEHTA

void  fastcall TForml: :ButtonlClick (TObject *Sender)
{

double **a,6 *x;

int 1, j, k, n = 4;

a = new double *[n];
for (i=0; i<n; i++)

a[i] = new double[n];
X = new double[n];

// BBOm cmMcCTeMs ypaBHEHUMN
for (i=0; i<n; i++)
{
for (3=0; j<n; j++)
a[i][j] = StrToFloat(StringGridl->Cells[j][i]);
x[i] = StrToFloat (StringGrid2->Cells[0][1]) ;
}

19



IIporpamma.
AJaropurMm Meroaa uckjarwdenus I'aycca
¢ BLIOOPOM IVIABHOI'0 3JIeMEHTA

rsly gauss(a, x, n);

for (i=0; i<n; i++)
StringGrid3->Cells[i] [0] = FloatToStrF(x[i], ffFixed, 10, 3);

delete[] x;
for (i=n-1; i>=0; i--)
delete[] al[il];
delete[] a;
}

3aganue. Hamucars mporpaMmmy pemieHusi CUCTEMbI JIMHEMHBIX
ajredOpan4yeCcKuX ypaBHeHU MeTOI0M HCKIKYeHud ['aycca ¢ BbiOopom
IVIABHOI'0 3JIEMEHTA.

3ajanue. PeriuTh CUCTEMY JIMHEMHBIX aJIre0pandecKuX YpaBHEHUH METOA0M

HCRKJIIIOYCHUSA Faycca C BblﬁOpOM INIABHOTI'0 3JIEMEHTA.




Metoa uckiarwuenus I'aycca-’Kopaana

x1 -+ C12x2 + o0+ Clnxn — d1

xz + Rl + Cann — dz

Xn-1 T Ch_1nXn = dn—l
-

3ananue. Hamucars nporpaMmmy pelieHus: CUCTEMbI JIMHEHHBIX
ajireOpanyecKuxX YypaBHeHHM MeTOI0M UCKJIKUYeHus [aycca-
AKopaana.

3aganue. Pemurh cucTEMY JIMHEHHBIX aJIredpanyecKux
ypaBHeHUH MeToaoM uckIYeHus I'aycca-Kopaauna.

21



BolunciieHue onpeaeanresien

OnpeneauTesb TPEYIroJbHONM MATPULIBI PABEH NPOU3BEACHHUIO €e
AMATOHAJBHBIX 3JIEMEHTOB

3aganue. Hanmucars nporpaMmy BbIYMCJICHUSA ONPeEAeTUTEIS.

3aganuve. BbIYuCIMTD ONpeaeuTe] b MATPHUIIbI.

22



BolunciieHre 00paTHOU MATPUIIBI
[Al[A]™" = [E]

3aganue. Hamucars nporpaMmMy BbIYHC/JICHUS 00paTHOM
MaTPHIIbL.

3aganue. BoIuMcauTh 00PATHYIO MATPHILY.

—
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UrTepannoHHbIC METOABI PEIICHUS CHCTEM
JIMHEHHBIX aJIred0panvyecKux ypaBHeHU

MerTo HPOCTOii HTEpPALUH
[A]{X} = {B} (1)
(lE] + [A] = [ED{X} = {B}
[El{X} = (IE] — [AD{X} + {B}
{x} = [cl{X} + (B} (2)
{(x D) = [€){x®} + (B} (3)

YciioBHE CXOAMMOCTH

JIJIS CXOMMMOCTH Mpouecca mocjaeaoBareJbHbIX Npuoan:kennii (3) npu

11000M HauaabHOM BekTope {X(*)} HeoOxoquMoO M 10CTATOYHO, YTOObI
MpHU Bce COOCTBEHHBbIE 3HAYEHNSI MATPUIBI [C] ObL/IM ObI IO MOTYJIIO

24



UrepanimoHHbIC METOAbI PEIICHUA CUCTEM
JIMHEHHBIX aJIreOpanvyecKux ypaBHeHUH

MeTton SAxoou (
1 n
k k—1
CIZS ) = — bi == E a-zijE(- )
Qi "
\ j=1
JF
VYcioBHe CXOMMMOCTH e
la;; | > z lai; |
=1

JE!

Eciau 1anHoe yciioBue He BBINOJIHSAETCS, HE00X0AMMO COOTBETCTBYIOIIAM
oOpa3om npeodpasoBars CJIAY. IT0 MOKHO C/1€J1aTh, BHINIOJTHUB

IKBUBAJICHTHbLIC HpEOﬁpaBOBaHI/Iﬂ CUCTEMBI.

e IEepPeCTAHOBKA CTPOK;
JIUHEHHAs1 KOMOUHALMSA CTPOK.

\

/

L = LZ; ...
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UrTepanoHHbIC METOAbI PEIICHUS CHCTEM
JJMHEHHBIX aJIreOpanvyecKux ypaBHeHUH

HpI/IMep 4‘x1 + 3x2 — 3x3 —§
Xy —2%5 — 5x53 = 2

5x1—3x2+x3=1

5x1—3x2+x3=1
4‘x1+3x2—3x3 =3

x1 T sz T 5x3

Il
N

5x1—3x2+x3=1

X1 — 6%, +4x3 =

I
I
N

Xy —2%5 — 5Hx,

Il
N
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UrTepanoHHbIC METOAbI PEIICHUS CHCTEM
JJMHEHHBIX aJIreOpanvyecKux ypaBHeHUH

3 1 1
X1 =§x2—gx3+g
1 2 ;&
x2=8x1+§x3+§
| 2 2
x3=§x1_§x2_§

\
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UrTepanoHHbIC METOAbI PEIICHUS CHCTEM
JJMHEHHBIX aJIreOpanvyecKux ypaBHeHUH

Mertoy Taycca-3eiineas (3eiinens)
[AI{X} = {B}
X} = [Cl{x} + {B}
[C] = [E] — [A]

=

n
k k k—1
a:z( ) = Zcz’jxg ) 3z Z Cij$§- ) + b;
j=1 j=t

\ 28



3aganue

Hanumcars nporpaMmmy peiieHus CUCTEMbI JIMHEHHbIX
aJreOpanvyecKuX YpaBHEHH UTEPALIMOHHBIM METOIOM.

HaiiTu pemieHre CUCTEeMbI JIMHEHHBIX aJIre0panvyecKux
ypaBHEHHU I HTEPANMOHHBIM METOIOM € TOYHOCTHIO 1075,

29




Yuci10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUIbI M YCTOUYHUBOCTD
pPelIeHUs CUCTEMbI YPABHEHU N

[AliX} = {B}

Eciau marpuna ko3ppuumueHToB A — KBajJpaTrHas 1
HEBBIPOKJAEHHASI, B 3TOM cJay4yae paccmarpuBaemas CJIAY

HMECT CANMHCTBCHHOC PCIIICHMUC.

BbIpoKIeHHOU HA3HIBAETCH MATPHUIIA, HE HUMEIOIAs
00paTHOM.

Ha npakTHke BCTpe4arTcss MAaTPUIbI (M COOTBETCTBYIOIIHE
CHCTEeMBbI YPABHEHHUH ), «OJIHU3KHE» K BHIPOKIEHHBIM,

30



Yuci10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUIbI M YCTOUYHUBOCTD
pPelIeHUsI CUCTEMbI YPABHECHUHA

2 x| 4 0 x| 2
2 3999 y| [7999] pl 1]
2 x| |4.001 X ~3,999
3999 y| |7.998] v~ | 4000 |
1,001 2,001 x] [ 4 X 3,994
2,001 3998 y| [7,999] y| 10001388

Cucrema ypaBHeHMH CUMTAETCS HI0X0 00VC106/1eHHOU, €CIIU

MaJible U3MEeHeHHUs B Ko puuueHTax MAaTPpUIbI MJIU B IIPABOH
bI3BIBAIOT 00JIbIINE U3MECHEHUA B PELICHUU.

Ipumep 1

t
N =

31



Yucs10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUIbI M YCTOMYHUBOCTD
pelieHus CUCTEeMbl YPABHEHU M

IIpumep 2

I 2||x 4 b 2

\ =(.]- @ =171.

1 2] x] [4,001 (%] [1999
2 3|y| [7001] y| 1001

1,001 2,001 x| [4 x| [2,003
2,001 3,001 y| |7] v] 10,997

Cucrema ypaBHEHUH CUMTACTCH X0POUL0 00YC/10671€HHOU, €CIIM MAJIbIE
U3MEHEeHUA B KOY(PPUIHEHTAX MATPHUIBI WJIM B IPABOU YaCTH
BbI3BIBAIOT MAJIbIE H3MEHECHHUS B PCLICHUMN.




Yuci10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUILBI M YCTOUMYMBOCTh
pelieHUus CUCTEMbI YPABHCHUH

Kak M0KHO BBIYHUCJIUTH YUCJI0 00YCJTOBJICHHOCTH MATPULIBI?

HopMa MaTpuibl - 3T0 YUCI0 (CKAJAP)

1. co-HOpMa MaTPHIBI — 3TO MAKCHMAJbHASA CyMMa MoayJieil
3J1EMEHTOB KaK/10ii U3 CTPOK MAaTpHUILbI (MAaTPpUYHAsI HOPMA HA
O0eckoHeuHOCTH (0ecKOHeuHast HOpma)):

max i

”4”” = 1<i<m z’a‘j"

=l

Bcerpoennasi gynknusi B Mathcad: normi(A)

2. 1-HopMa - 3TO MAKCUMAJIBHAA CYMMA MOAYJIEH 3JIEMEHTOB KaXK/10I0
U3 CTOJIOI0B MATPUIIbI:

max Z

4=, i< HZ)“U"'

i=]

Bcerpoennas pynknusi B Mathcad: norm1(A)
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Yucs10 00yCcJI0BJICHHOCTH MATPUIIbI M YCTOUYHUBOCTD
pPelieHUsI CUCTEMbI YPABHECHUU

3. 2-HopMa (eBKJIMI0BA HOPMA) - JJIMHA BEKTOPA B N-MEPHOM MPOCTPAHCTBE
(xopeHb KBaaApaTHBII U3 CyMMBbI KBQJIPATOB BCEX 3JIEMEHTOB MaTPHUILbI):

i=l j=1

|4

Bcrpoennan ¢pynkuusi B Mathcad: norme(A)

IIpumeuyanne. Mathcad BuIumc/isieT HOPMBI TOJBKO KBAAPATHBIX MATPHIL.
IIpuMep ucnosiL30BaHus BCTPOeHHBIX (pynknuii B Mathcad

10 -7 0
A=|-3 2 6| normi(A) =17 norml(A) =18 norme(A) = 15.78
5 -1 5

B npuMepe BBIYHCSAIOTCS ¢ y4eOHOI 1eJIbI0 BCe HOPMBI.

Ha npakTuke 00bIYHO BLIOHPAETCS KaKasi-TO OJHA HOpPMA.

Bce HOpMBI KOHKPETHOI MATPUIBI MPUOJTU3UTEIBLHO OJUHAKOBBI — KAK MPABUJIO, Pa3jInvue He
BBIXOIUT 32 Mpejiesibl 0AHOT0 MOPSIKA.

MarpuyHbie HOPMbI — BeJIMYHHBI OLIEHOYHbIE, TO3TOMY HEeT PAa3HHUIbI, KAKYI0 U3 HIUX

HUCIOJT Th.
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Yuci10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUIbI M YCTOUYHUBOCTD
pPelIeHUsI CUCTEMbI YPABHECHUHA

I 2 3
A= A4 5 i norm1(A)) = s

|This matrix must be square. |

3aganue. Hanmmcars nporpaMmy JJisi BbIYMCJIEHUS HOPMBbI
MaTPHIIbI.

3aganue. BoIUMCJIUTH HOPMY MATPHIIbI.
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Yucs10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUIbI M YCTOMYUBOCTD
pelieHuss CUMCTeMbl YPABHEHUH

Yucs10 00ycJI0BJICHHOCTH MATPHUIIbI

cond = ||Al[||A7*]

Yucsi0 06yCc/I0BJIECHHOCTH OLleHUBaeT 6JIM30CTh MaTpULbl KO3 PuiueHTOB A
K BbIPOXK/J € HHOMU.

Bcerga Cond(A) = 1.

Eciu Cond(A) = 1000 — maTpuua [4 ]| ny10X0 06yc/10BJI€HA.

Ecm 1 < Cond(A) < 100 - maTtpuna [A] cuuTaeTcsa Xopo1o 06yc/IOBJIEHHOM.

Bcerpoennbie pynknus B Mathcad: condi(A), cond1(A), conde(A)

L 2 =
A = condi(A) = 35988 normi(A)-normi(A l) = 35988
MY\ 2 3.999

condl(A) = 35988

norml(A)-norml(A_ 1) = 35988
|A| = —-0.001 conde(A) = 24992 :

norme(A)-norme(A_ 1) = 24992
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Yucs10 00yCI0BJICHHOCTH MATPUIbI M YCTOUYHUBOCTD
pPelieHUsI CUCTEMbI YPABHECHUU

100 200
A= |A| = <10
200 399.9

condi(A) = 35988
cond1(A) = 35988
conde(A) = 24992

-3

condi(A) = 25
cond1(A) = 25
conde(A) = 18
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Yuci10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUILIBI M YCTOUYMBOCTh
pelleHUs CUCTEMbl YPABHCHUH

-1

condi(A) = 1

lThis matrix is singular. Cannot compute its inverse.

Al =0
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Yuci10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPUIbI M YCTOUYHUBOCTD
pPelIeHUsI CUCTEMbI YPABHECHUHA

3aganue. Hamucars mporpaMmmy 1Jisi BbIYMCJIEHUS YHCJIA
00yCJIOBJICHHOCTH MATPHUIBI.

3aganue. BoIYUCIUTDH YHCJI0 00YCJTOBJICHHOCTH
MAaTPHIIbI.
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Jaganue Ne3 (Bapuant 1)

1.

2.

o v A

0 N

Pemiuth B Mathcad cucremy JiuHeHBIX ajiredpandecKnx
YPAaBHEHHMI U BBIYMCIUTD ONPeAeUTe b , HOPMY U YUCJIO
00yCJIOBJICHHOCTH MATPHULBI.

Hanucars nporpamMmy pemieHUs CUCTEMbI JIMHEHUHbIX YPABHECHMI €
UCIO0JIB30BAHMEM METOAA HCKIIUeHud [aycca ¢ BBIOOPOM IVIaBHOIO
3JIEMEHTA.

Hanucars nporpamMmy pemieHUus CMCTEMbI JIMHEHHbIX
aJre0panyecKuX ypaBHeHU MeToaA0M MCKiIuYeHnus ['aycca-
Aopaana.

Hanucars nporpamMmy BHIYUCICHHUSA ONPeAeTUTe I MATPHUIIbL.
Hanucarb nporpamMmy BbIYUCJICHUS 00PATHOM MATPHIIbI.
Hanmucars nporpamMmy pemieHust CUCTEMbI JIMHEHHbIX
aJre0panvYeCKuX ypaBHEHUN UTEPAIIMOHHBIM METOI0M.

Hanmucars nporpamMmy BbIYUCJICHUS HOPMBI MATPHUIIbI.

Hanucars nporpamMmy BbIYMCICHUS YU CJIA 00YCIOBJICHHOCTH
MATPHIIbI.
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3aganue Ne3 (BapuaHT 2)

4

o N

10.
11.
12.

Pemuts B Mathcad cucremy JimHelHBIX ajire0panyecKuX ypaBHeHUH U
BbIYHMCJIUTH ONPeeJIUTe/ b, HOPMY U YUCJI0 00YCJIOBJICHHOCTH MATPHUIIbIL.
Pemmuth cucreMy JIMHEHHBbIX YPABHEHUH ¢ MCIIOJIb30BAHUEM METOAA
uckJaruyenus laycca.

Hanucarb nporpaMmmy pelieHusi CUCTEeMbl JIMHEHHBIX YPABHEHUH C
HCI0JIb30BAHUEM METOAA HCKIIUeHnd ['aycca ¢ BLIOOPOM ITIaBHOI0 3JIEMEHTA.
Pemmuth cucreMy JJMHEHHBbIX YPABHEHHUH ¢ MCIIOJIb30BAHUEM METOAA
uckiaYenud 'aycca ¢ BbIOOpPOM ITIaBHOT0 3JIEMEHTA.

PemuTh cUCTEMY JIMHEHHBIX aJIre0panvecKuX ypaBHEeHUH METOA0M
uckiarudenus Iaycca-Kopaana.

BoruucauTs onpeaeure/ib MATPUIbL.

BbIyucanTs 00paTHy0 MaTpuiLy.

HaiiTu penmieHue CUCTEMbI JIMHENHBIX aJire0panyecKuX ypaBHeHU
MTepalMOHHBIM METOI0OM ¢ TOYHOCThI0 1073,

Hanucarb nporpaMmy BbIYHMCJICHUS HOPMbI MATPUIIbI.

BbIyucjuTs HOPpMY MATPHUILbI.

Hanucars nporpaMmmy BbIYMCJICHUS YUCIA 00YCJIOBJICHHOCTH MATPHUIIbI.
BbI4ucanThb 4ucs10 00yCJI0BJICHHOCTH MATPHUIIbI.
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Perienue coOOCTBEHHOM 3a1a4YH
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IIpoxojibHbIE KOJICOAHUSA CTEPKHS

u_ 8’u
0= 1= e = e i
ke, | e
dx
mQ—N+8—Ndx N—a—Ndx
or’ ox ox
N=0oS=EsS=ES % m = pSdx
ox
2
S O’u Lo o“u
ot’ Ox?
OnHoMepHOe BOJIHOBOE YPABHEHHE
u , 0u _|E
, — 4 2 L
T~ O ox* P

D, -
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IIponosibHbIE KOJICOAHUS CTEPAKHS

Merton ®ypne u(x, t) = X(x) - T(t) O’u
T(t) = A-sinwt + B - cos wt orr
T(t) = Ae'! = A(cos wt + i - sin wt)
T(t) = sin wt

ux.t) = X(x) - sinwt

—w?X -sinwt = a?X" - sin wt
2

X +w—X =1
w az o
k = — - BOJIHOBOE YHCJIO
a
X"£KX=0

X = Cy coskx + C>sinkx

\

2
, O°U

Ox?
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IIpoaojibHBbIE KOJICOAHUS CTEPIKHSA

P

I'paHnYHbIE YCJIOBHSA X = Cycoskx + C, sinkx

)mpu x=0 u=0 X=0 => (¢, =0
du dX
2)upny x =L =0 —=0 —=0 => kC,coskL =0
dx dx
cos kL. = 0 —4acToTHOe (XapakTepucTUYEeCKOe) YypaBHEHH e
T
kL = > +im w = ka
21 +1
W; = 51 Ta - COOCTBEHHbIEC YACTOTHI KOJIeOaHU U
X =C,sinkx - cob6cTBeHHbIe GOPMBI KOJIeOaAHMIA

e |



IIpoaojibHBbIE KOJICOAHUS CTEPIKHSA

¥ — £ & 21+ 1 £ N3 pemienusi COOCTBeHHOM 3aaa4 KO3 humeHT
- 2L C, He MOKeT OBITH ONpe/IeIeH.
na X
i=0 w=— X=C(,sin—
2L A2
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IIpoaojibHBbIE KOJICOAHUS CTEPIKHSA

: Sma DT
1= 2 O=5T X=Czsm—2L




YCTOMYHBOCTH CTEPKHEN

3amaua Jilsiepa - 3a1a4a 0 PABHOBECHHM CTEP KHS, C:KATOI0
IEeHTPAJbLHBIMHI CHJIAMH

P
Ipu MaabIX Nporuéax Ely" =M
P
M = —Py Ely" = —Py k2 = =
y"'+k*y =0

y = C; sinkx 4+ C, cos kx
I'panuyHbIC YCI0BUS

1) y(0)=0 => (,=0
2) =0 = CsinklL=20
Cl — 0 Cl — Cz — O
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YCTOMYUBOCTH CTEPKHEN

mn
sinkL =0 — 35 kL = tn k = —
L
2 P 2 m’n’
oo i=i— P= EIk” = El
El L?
T2EI
n=1 By =
LZ
" T 2 IR
== => = Gy SIh—
L Y=t s
k_7m s B & mnx
= = y = (; sin ;
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YCTOMYUBOCTH CTEPKHEN

nmnx
Yy = Cl Sil‘lT

X
=1 yzclsinT V \

21X
n=2 }’:ClsinL N

3mx /\

\
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MoaaJabHBIA AHAJIN3 KOHCTPYKIIUH

Peinenue coOCTBEHHOH 3a1a4H
Moodanbnblit ananu3 — onpeneieHne cCOOCTBEHHbIX
4acToT ¥ GopM KoJIe0aHUuH

Tunel cucTemM
e CHCTEMbI C COCPEIOTOYECHHBIMHU NNApAMETPaAMM;
e CHCTEMBI C pacnpeaejJeHHbBIMA MapaMeTpaMHu.
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MoaajibHbIA AHAJIN3 KOHCTPYKIIUH

YpaBHeHUue CBOOOIHBIX KOJIeOaAHUH

(M} +[K]{X} =0 (1)
{X}={X_}sinwx (2)
(K1- e’ [M])X,}=0 3)

[K]-a’[M]=0 )




3agaya Ha COOCTBEHHBIE 3HAYECHUSA
JISI MATPHUIL

[A]{X} = MX) (1)
([A] — A[ED{X} = 0 2)
[A] = 2[E]l = O (3)

CoO0cTBeHHBIM 3HAYeHHEM MATpHIlbI [A] Ha3bIBaeTca Takoe
YHCJIO0 A, IJIS1 KOTOPOIO CYIIECTBYET COOCTBEHHbIN BEKTOP, T.€.
ypaBHeHHe (1) nMeeT HeHYJIeBoe pellieHue .

YpaBHennue (3) - onpeaejieHrue COOCTBEHHbIX 3HAYEHMIA.

YpaBHeHnue (2) - onpeaesieHne COOCTBEHHbIX BEKTOPOB.
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Peirmienue cOOCTBEHHOM 3a1a4M
B Mathcad

eigenvals(M) - onpenesienne coOCTBEHHBIX 3HAYEHHU I

eigenvecs(M) - onpenesieHre cOOCTBEHHbIX BEKTOPOB
ORIGIN = 1
AAANAANAAANNAN

4 2 1 9.348
M=|2 53 eigenvals(M) = | 3.73
1 3 6 1:921

-0.365 -0.776 0.515
X = eigenvecs(M) = | —0.637 -0.195 -0.746
-0.679 0.6 0423
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Pemienne coocrsennoi 3agaun B Mathcad

CBoHCTBA COOCTBEHHBIX BEKTOPOB:

e CBOMNCTBO OPTOroHaJbHOCTH — JiBaA BEKTOpPa OPTOroHaJJibHblI,
CCJ/IM UX CKAJTAPHOC NPOU3BCACHHUC PABHO HYJIIO.

XIHX =0 mm 2
X/ Hx;}#=0 mm i=

1 00
(D @ _ o T

1 X :X=1010
0 01

X 0

HopMmupoBKka cCOOCTBEHHBIX BEKTOPOB:

XIHx}=1 mwm (=]
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OpTorosajbHbie MATPHUIbI

OpTroroHajbHass MaTpuIA:

[Al[A]" = [E]

CyMMa KBaJIpaToB 3JICMCHTOB KaK/1010 CTOJ’IﬁIIa PaBHa
CAUHUIIC 1 CYMMbI HpOI/ISBeIIEHI/Iﬁ COOTBECTCTBYOLIIUX

IJIEMCHTOB U3 IBYX Pa3/IMYHbIX CTOJIﬁIIOB PaBHbI HYJIIO.

Ecau [A] - opToronasnbha, To
[A]7Y = [A]"
Onpeneuresb OPTOrOHAJLHOM MATPUIbI paBeH *1.

IIpou3BeneHue ABYX OPTOTOHAJbHBIX MATPHIL €CTh
OPTOrOHAJILHASI MATPHULIA.
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3aganue Ned

1. HaiiTi cOOCTBEHHbIEC YACTOThI U COOCTBEHHBbIE (POPMBI
KoJic0aHUuH cTep:kHA. [IpoBepUTH OPTOrOHAJIBLHOCTD
COOCTBEHHBIX (hopM

T

2. BpluucJauTh COOCTBEHHbIE 3HAYEHHSI M COOCTBEHHbIE
BeKTOpa marpuubl B Mathcad.

3. Hanucarb nporpaMmy AJisl BbIYHCJICHUSA COOCTBEHHbIX
3HAYEHUU U COOCTBEHHBIX BEKTOPOB MATPHIIbI.
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Cmacu6o
32 BHUMAaHue!

\
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